

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértese ó no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, OATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA»
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratis para los pobres.

Gimnasio, Mercado, 4
MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

Carne superior de cebón
de Galicia, Vitoria y del país
SE VENDE
á UNA peseta y 30 céntimos el kilogramo
en los puestos siguientes:

VALERIANA	Plaza de Abastos de San Blas.
PIA	calle de Sagasta.
FRANCISCA	Carnicerías.
PASCUALA	Mayor.
ANSELMO	Villanueva.
LORENZA	
EMILIO	

La Asamblea de las Cámaras

La Comisión ejecutiva de la Asamblea celebrada en Zaragoza, ha remitido á los presidentes de las Cámaras una circular enérgica recomendándoles que se preparen, para acontecimientos que en breve pueden ocurrir.
Dice así la circular:
«Distinguido señor y respetado compañero: Conoce V. S. el interés de esta Comisión por que en plazo brevísimo sea un hecho la unión y organización de las clases productoras, y es conveniente que la Cámara de su digna presidencia sepa que en Palencia, Palma de Mallorca, Gijón, Orense, Lérida, Manresa, León, Pamplona, Castellón de la Plana, Murcia, Zamora, Soria, Guadalajara, Aguilas, Mieres, Avilés, Aranda de Duero, Mazarrón, Andujar, Villagarcía, Huesca, Calatayud y otras poblaciones, se han creado ó crearán en breve nuevas Cámaras de Comercio. Unas y otras mantendrán íntegro el programa de la Asamblea y todas han prometido solemnemente secundar la acción de esta Comisión.
Si en este país se guardaran los respetos que la opinión merece, nuestra misión habría concluido porque este movimiento tan claro y definitivamente pronunciado, habría producido, seguramente, un cambio radical de costumbres y procedimientos á las 48 horas de haberse iniciado.
Pero no es así, é importa mucho en consecuencia que V. S., fiel cumplidor de los deberes que su cargo le impone y probando una vez más el celo que distingue sus actos consiga que esa Cámara, prevenida contra las tretas y manas corrompidas de la política, extienda y consolide la organización y calme entretanto impacencias que pudieran comprometer el éxito de una labor que responde á la magnitud de la obra acometida, á los móviles desinteresados que la impulsan y el generoso empeño de los organismos que la ejecutan.
También la Comisión se siente impaciente y ofendida; no tanto por el desdén olvido cuanto por la persistente conducta de nuestros gobernantes. Tenía derecho á esperar que nuestros hombres, equivocados ayer y aleccionados hoy, buscaran su rehabilitación sumándose con el país y confiaba también que al adherirse al programa de Zaragoza, cumpliríanlo respondiendo más que á conveniencias personales y políticas á necesidades que afectan á la vida de la nación.
En una cosa y otra se ha equivocado: cincuenta y ocho días por perdidos en la obra de reconstitución del país. Los hombres... ahí están... todos iguales, sin que en esa gran mancha que cubre un cuarto de siglo, destaque uno solo de ánimo esforzado, espíritu fuerte y alma templada, que pretenda ganar la confianza del país acometiendo resueltamente la obra de regeneración y arrojando sin miedo peligros inventados por media docena de amenazados, que usando de la intriga se preparan, conciertan y disponen á desahuciar ó mistificarla.
Y en cuanto á la manera de aplicar las reformas, con juzgar el primer intento, basta. Al tardío anuncio de la supresión del ministerio de Ultramar sigue la idea de conservar una Dirección completa; y si esto sucede, la tan cacareada economía constituirá un agravio más al país. Un ministro que cambia de domicilio, un subsecretario que pasa á director, unos cuantos desdichados, agraviados ya con la credencial que, apartados del trabajo les creó necesidades insostenibles, arrojados á la calle, y un aumento en el presupuesto nacional de 500 á 800.000 pesetas que antes pagaban las colonias. Estas son todas las economías realizadas en dos meses, y como si esto no fuera bastante á sumar recelos y á restar esperanzas, el caciquismo, en desasosiego ayer, levanta hoy la cabeza más soberbio y descarado que nunca, y ejerce, sin freno ni límites, influencia decisiva y perniciosas en las funciones todas de la vida pública.
Campa como en sus mejores tiempos, como si la Asamblea de Zaragoza no hubiera decretado su muerte, como si al acto de Zaragoza no se hubiera asociado el país, y como si el concierto de un país para reanudar un acto de justicia é interés nacional, no fuera prenda segura de ejecución. Todo se andará: agrade ó no á los

incorregibles políticos que por fuerzas de las circunstancias y con dudosa sinceridad se adherieron á nuestro programa.

Integro, sin mistificaciones ni resoluciones á medias, que son emplastos de por vida, se llevará á efectividad; las clases productoras lo piden; el país lo quiere; la vida nacional en peligro lo exige; y la Comisión, obedeciendo á impulsos de conciencia honrada, en descargo de su palabra en prenda y movida por inextinguible amor patrio, luchará sin desmayos, arrogancias ni guapezas, fija la vista en los linderos que marca la legalidad, pero con la decisión, energía y valor sentidos y obligados en el que cumple un mandato y se debe á los demás. Continuará andando y marchará aprisa, como el que apetece con ansia la satisfacción de un propósito, cuidará poner el pie en terreno firme sin retroceder una línea en el camino recorrido, dispuesta á declarar fracasado su noble, patriótico y desinteresado intento, pero no sin antes dar vapor á la máquina, tan pronto como esté segura de que el camino es derecho y haya agotado la escasa fe que le queda. Fie V. S. en ello y en que esta Comisión que no persigue aplausos, ni patrocinará impacencias, haciendo suyo el compromiso de honor por todos contraído, no abandonará el sagrado depósito que la Asamblea le confió. Otra conducta queda reservada para los quemoviéndose por estímulos de insano egoísmo, y atentos sólo á mezquinos intereses de parcialidad, vense atacados de cobarde inconstancia y carecen de alientos para tomar una resolución que el país reclama.

Conocida pues, la manera de pensar de esta Comisión, comprenderá V. S. cuan necesario y urgente es el que la Cámara de su digna presidencia inspirándose en el patriotismo más puro y arrojando de su seno todo germen político y de parcialidad, estreche más y más la relación íntima que debe existir entre las clases productoras y continúe sin descanso hasta terminar pronto la organización tantas veces recomendada.
Fomentando y propagando este movimiento tan potente como imprevisto, cumplirá V. S. y cumpliremos todos deberes que el cargo impone y expiaremos la falta de punible abandono que sin excepción hemos cometido.

Ha llegado el momento de predicar con el ejemplo y de practicar las virtudes que exigimos á los demás. Curtidos en las contradicciones y amarguras que ocasiona la vida del trabajo, podemos y debemos resistir cuantos obstáculos se presenten.
A nadie combatimos, contra nadie vamos; solos, pero bien acompañados. A los gobernantes hoy y al Parlamento mañana pediremos con apremio leyes que devuelvan al país la tranquilidad perdida, y si lo que no es de esperar, continúa el divorcio entre gobernantes y gobernados, directores y dirigidos... peor para aquellos.
Nuestra obra, tres veces justa, tres veces santa, debe realizarse y se realizará.
Para ello no hace falta más que una cosa «que cada cual cumpla su deber.» La Comisión cumplirá el suyo.

Con toda consideración é estima nos repetimos afectísimos s. s. q. b. s. m.—B. Paraiso.—Pablo Ruiz de Velasco.—Isidro Gassol.—Emiliano de Olano.—Antonio Norte, secretario.

LA CANDELARIA

Aparte de que yo no puedo estar conforme, como todo buen creyente, con que á la Virgen la llamen la Candelaria, como si se tratara de la *Ustaquia*, pongo por tipo popular, es lo cierto que la Purificación de Nuestra Señora va á la vanguardia de todas las Virgenes del año, y aprovecha este día la gente joven para salirse del tiesto y andar por esas calles de Dios derrochando buen humor y matando las penas que, no son pocas en estos tiempos de *sagastitis agudas* como se ha dado en llamar á los catarros más ó menos pulmonares.

«Plore ó no plore, el invierno fore» dice no sé que adagio de no recuerdo qué dialecto. Y aunque se ha dado muchos años el caso de vernos sepultados entre nieves copos, como dicen los poetas que no se avienen á llamar las cosas por su nombre, la ilusión triunfa del tiempo y hay quien desafiando al idem se lanza á la calle el día de la Candelaria con un traje de lanilla dulce y un quitasol en la mano para ahuyentar á los perros que se van tras el dulce de la lanilla.

La Candelaria abre en muchos sitios las puertas del Carnaval, aunque parezca un anacronismo á primera vista el que toda una Virgen oficie de portera en el templo profano del *Dios Baco*. Aparejadas nos ha traído la tradición y una otra fiesta y es fuerza bajar la cerviz ante el poder supremo de las costumbres de los tiempos.

El 2 de febrero resucita en el ánimo de muchas vestales modernas la idea de verse al fin lejos del fuego sagrado, eternamente encendido para las solteras sin proporción, y se devanan los sesos en busca de un disfraz que embellezca el cuerpo y atraiga los corazones apáticos. Las niñas cursis empiezan desde hoy á revolver todos los retales de los comercios de tejidos, y los pobres horteras que presienten la invasión epidémica, se encomiendan con fervorosa devoción á la Candelaria, para que les cure de su divina paciencia y les ore los sabañones de los que la Virgen es un poco abogada.

También los labradores se alegran cuando llega este día. «Por San Blas, la cigüeña verás» suelen decir. Y como San Blas va todos los años detrás de la Candelaria, así va la cigüeña detrás del santo obispo de Levante.

La cigüeña, de la noble estirpe de las *zanouas*, representa para el labrador el buen tiempo y es como el nuncio del *tempo*.
Cuando en derredor de la alta cúspide de empinada torre se ven revolver las *aves de buen agüero* que restaurant con prodigiosa habilidad el tosoo nido donde en breve va á poner la hembra los huevos fecundados por el macho, los labradores abren el pecho á la esperanza y dan *in mente* gracias al Eterno, porque para ellos el buero de la cigüeña es como el huevo de Osiris, símbolo de bienes y buenas cosechas. Cierto que á lo mejor un pedrisco revienta el huevo y el labrador se contenta con chuparse la yema... del dedo índice; pero otro tanto es tener creencias aunque sea en cigüeñas, y más en estos tiempos de excepcionalismo político.

Parodiando una inscripción, existente en el pórtico de un convento, podemos decir así:
Con tu constancia y tu fé tendrás la cigüeña en pie, como las que pintan en los textos de Historia natural.

Conque, á disfrutar del día y que la Candelaria nos dé salud para festejar igualmente las Virgenes venideras.
Florenco Bello.

La previsión del tiempo

Setenta y dos horas faltan para que reine el menguante, cuando empieza esta quincena. El régimen anterior se ha modificado por los vientos del S. y SO. que dominan, efecto de las depresiones africanas de la costa de Túnez. Por eso se ha elevado la temperatura y hay tendencias á la lluvia, porque en los plenilunios las masas de vapor acuoso se condensan y de descender repetida lluvia, es lo general que sea por la noche; así que del 1 al 3 lo racional es que haga tiempo templado con tendencia de llover; excepto en nuestros mares, especialmente en el Cantábrico donde se mantiene tiempo tempestuoso con fuertes mares.

A la madrugada del 3 hace su aparición el menguante. Generalmente en esta fase la lluvia se precipita, y como hay tendencia á ella y á nieves al N., y como en el E. del Mediterráneo se ha iniciado un mínimo barométrico que llega al N. de nuestro Levante, hasta el 6 la lluvia descenderá en el N. de Murcia, Valencia, Castellón, Tarragona, Barcelona, N. de Albacete, Cuenca, Teruel, Zaragoza, Ciudad Real, Toledo, Guadalajara, Madrid, Segovia, Avila, Logroño, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Tras-os Montes, Lugo, Orense, Asturias, Pontevedra y la Coruña.
Ya del 7 al 9 se observan efectos de la tempestad que se inicia al N. del Báltico, por la constancia de los vientos N. y NO., la columna mercurial desciende y en las cordilleras del N. y regiones á ellas afectas cae la nieve y el temple se hace frío en las provincias centrales.

Del 9 al 10 se acentúa el régimen á tiempo que en la mañana del último empieza el novilunio. En esta fase, generalmente, si llueve continúa descendiendo la lluvia hasta el menguante, pero los hielos y los vientos fríos de los puntos cardinales ya citados, lo han impedido hasta que entrado el 13 cesó tal régimen.

Aparte de que en alguna región haya hecho buen tiempo, hasta el 15, efecto de un mínimo barométrico en Sicilia y depresiones en la costa N. del continente Africano, las lluvias se generalizarán en lo general de la Península, empezando por todo Andalucía, Algarbes y Alentejo, en Portugal, Badajoz y Cáceres, en Extremadura y Almería, Murcia, Alicante, Albacete, Jaen, Ciudad Real y Cuenca. Los efectos de la reflexión, llegarán al Centro y tal vez pueda ser que se extiendan al N. y NO.

Los días 2 y 3 suelen dar idea por lo general de cómo ha de ser el resto del invierno.—Escelástico.

El ejército por dentro

El soldado

Que el soldado español es excelente, lo reconocen todos y yo el primero; mas esto no quiere decir que me conforme con dar el nombre de *soldado* á cualquier labriego castellano, aragonés, gallego, catalán, andaluz, etc., porque lo vistan de uniforme y le den el fusil.

Ese mismo labriego, después de llevar en filas por lo menos un año y sometido á un buen plan de instrucción, será soldado inmejorable, pero mientras tanto no pasará de constituir sólo el material preciso para hacer ese soldado... antes de que lo lleven á la fábrica.

Y como aquí las circunstancias (pobres señoras, llamadas á cargar con las culpas de todos) obligan á que el soldado no reciba casi nunca la instrucción necesaria, resulta que pudiéndolo ser, y de los mejores, cuantos están en filas, no sucede así desgraciadamente.

Entre los diecinueve y veinte años de edad ingresan en filas los reclutas (durante las guerras últimas han ingresado muchos sin cumplir los diecinueve), cuando

la mayor parte de ellos no ha adquirido aún el desarrollo corporal indispensable para oficio tan rudo. Si estamos en paz, se les envía á un regimiento, donde se les da la instrucción de su clase, es decir del *recluta*, la cual consiste en los movimientos individuales, manejo del arma, esgrima de bayoneta, gimnasia, y algo de tiro al blanco, metiéndolos al propio tiempo en el magín las obligaciones del soldado, deberes del centinela, insignias y tratamientos, etc., etc.

El reglamento táctico de infantería de 1881 señalaba para esa instrucción el plazo de siete semanas, que no sé si el recientemente aprobado habrá reducido más, y que, en realidad, á pesar de ser tan corto, ha sido necesario disminuir últimamente hasta un mes ó menos aún.

Si hay guerra, porque es forzoso enviarlos á campaña, y si no porque hacen falta para prestar servicio, ya que cuando llega un licenciamiento anual quedan los batallones sin personal que lo preste; el caso es que rara vez llegan á cumplirse las siete semanas de instrucción, antes de ser dados de alta los reclutas. Y eso que, como salta á la vista, tal período es cortísimo, por mucha facilidad que tengan nuestros quintos para aprender.

Así es que lo que se gana en rapidez se pierde en intensidad.
Los quintos reciben el alta á los cuarenta días, al mes, á las tres semanas; pero cómo llevan la instrucción? prendida con alfileres. Sobre todo en el tiro al blanco. Los vi más de un año prestar servicio sin más que un *foqueo*, en el que se hicieron cinco disparos por plaza.

Los oficiales y clases instructoras se matan á trabajar; la labor que realizan en ese tiempo es impropia, y la realizan con extraordinario celo y gasto de paciencia; pero no pueden hacer imposibles, y gracias si logran que los muchachos marchen airosoamente y llevando regularmente el paso, evolucionen con alguna regularidad y manejen el fusil con relativo desembarazo. Así hemos podido contemplar en Madrid desfiles de batallones formados, casi en su totalidad, por quintos, al verificarse la formación del Dos de Mayo, fecha en que llevan escasamente un mes de instrucción los más de aquellos. Y porque marchaban bien nos entusiasábamos todos y los periódicos repetían lo de la marcialidad, y la brillantez y demás piropos de rúbrica, y nadie se metió á considerar, y menos á decir, salvo algún escritor del oficio, que aquello no podía demostrar y demostraba el estado verdadero de la instrucción de las tropas sino el gran esfuerzo realizado por los jefes y oficiales para presentar en la calle con aspecto algo militar unos cuantos miles de reclutas á los quince días de recibirlos.

Lo más triste de todo esto, y lo que produce verdadera amargura en la oficialidad, que tocaba de cerca las cosas y á quien había correspondido realizar aquel esfuerzo inútil y aun contraproducente, era que los ministros de la Guerra y demás directores de la máquina militar se daban también por entusiasmados y satisfechos; recibían con delectación los elogios de la prensa y del público, y prodigaban á la vez los suyos, y así fomentábase más y más la ilusión (de que no participaban los jefes y oficiales de filas) de que teníamos un ejército sólido, capaz de competir con los principales de Europa.

Menos mal si, después de esa instrucción al galope, se encontrase el soldado sometido á un plan constante y metódico de enseñanza. Pero no sucede así. Al recluta que, apenas aprendida la instrucción comienza á prestar servicio, se le hace trabajar, sí; y con él trabajan, y mucho, los jefes y oficiales, pero, por regla general, en la repetición de las evoluciones ya conocidas; en ejercicios de compañía, batallón y aun de brigada, donde, unas veces por no permitirlo la falta de terreno disponible; otras por el poder de la rutina y siempre por escasez de fuerza para hacer con fruto otra cosa, predomina el orden cerrado, sigue después el abierto ó de combate, y en rara ocasión, muy rara, se verifican maniobras ó ejercicios con enemigo real ó supuesto para resolver problemas tácticos.

Por otra serie de dificultades, en su mayoría de orden económico, ejercitábase menos á las tropas en los servicios de campaña, en trabajos de fortificación y en el tiro al blanco, y en los que se practican, lo mismo de estos últimos que de los anteriores, hay gran número de soldados que no toma parte, entre los que están en destinos regimentarios del *Cuervo*, ó los ya menos legales de la plaza, y los rebajados, etc.; y en fin, todos los que por las ó por otras, y merced á influencias que vienen desde lo más alto, eluden las faenas del servicio.

El tiro al blanco es de todo eso lo más costoso; las municiones van caras; la dotación de reglamento es insuficiente; se necesitan campos de tiro extensos y de superficie ondulada, material de blancos fijos y móviles, y para nada de ello hay una peseta. Y esta instrucción no puede suplirse por ningún medio, ni con el tiro reducido dentro del cuartel. No la quiere el soldado, sino consumiendo muchísimos cartuchos, hasta que el hábito de tirar consútye en él una segunda naturaleza.

Mientras semejante estado de cosas no se modifique, tendremos una masa excelente para hacer soldados; pero no éstos, en la justa acepción de la palabra.

El valor, la disciplina, la sobriedad, la rapidez y resistencia en las marchas, todas las condiciones que reúne el soldado

español, necesitan, para que éste sea lo que debe ser, completarse con la instrucción militar debida y, sobre todo, con una gran práctica en el tiro al blanco. Su grado de cultura y de inteligencia no es inferior á lo que se requiere, para que la enseñanza resulte eficaz. Por lo contrario, el carácter de nuestra gente se adapta mucho á la guerra moderna. Lo único difícil de mantener es la disciplina en el fuego para evitar el excesivo consumo de municiones, pero también se crearía el hábito de esa disciplina por medio de continuados ejercicios.

Quedamos, pues, en que el soldado español es inmejorable... cuando es soldado; es decir, cuando el recluta fué convertido en tal, y se unieron sus cualidades nativas á las que le hizo adquirir un sistema de instrucción, hábilmente dirigido y aplicado.—Juan Lapuñide.

VIAJEROS ILUSTRES

Cuatro jóvenes distinguidos, hijos de ilustres cunas españolas, entre ellos el duque de Tarancón, nieto de María Cristina y del célebre duque de Rianares, estuvieron ayer en Logroño de paso para Zaragoza en donde quedará uno de los expedicionarios, joven capitán de caballería, ayudante del capitán general de Aragón señor duque de Ahumada. Lo más particular del caso es que dichos señores hallábase en Gijón alegremente, y teniendo el joven capitán necesidad de incorporarse en Zaragoza á su nuevo destino, proyectaron sus amigos acompañarle hasta la capital de Aragón, para lo cual dispusieron un hermoso landó tirado por mulos de poder y se aprestaron á llevar á cabo el original viaje en jornadas de 40 kilómetros por día. Anteanoche llegaron á Logroño de riguroso incógnito, hospedándose en la posada de Juan Antonio. En compañía del dueño del hospedaje visitaron la población, yendo á pasar el rato al café del Siglo. Ayer, á la una de la tarde, y después de haber comprado unos atalajes en casa del alquilador de carruajes don Juan Pavia, emprendieron por la carretera de Zaragoza su viaje, con intención de pernoctar esta noche en la fonda de Ramos Palacios, en Rincón de Soto, ó en la del señor Espinosa, de Calahorra.

Los expedicionarios van satisfechísimos de las peripecias ocurridas en el viaje, las cuales les ha divertido mucho. Parece ser que al llegar á Pancorbo, en la provincia de Burgos, solamente hallaron en la posada para comer bacalao y patatas, lo cual comieron con mucho apetito.

De los cuatro ilustres viajeros, dos van á caballo con trajes de cazadores de las montañas gallegas y otro en el coche, que en unión de un antiguo criado, guía por todo el camino el señor duque de Tarancón.

Parece ser que dichos señores á los que por lo visto habían los ferrocarriles, piensan llevar á cabo en la primavera próxima otra excursión á la capital de Francia, parecida á la que por ahora terminará en Zaragoza ó Barcelona.

Las armas prohibidas

Todos convenimos en que una de las circunstancias extrínsecas que más contribuyen al aumento de la criminalidad en nuestros días es la propagación del uso de armas cortas, blancas y de fuego.

Así los movimientos de la ira, los acaloramientos de la disputa ó las perturbaciones de la embriaguez encuentran siempre á mano, para manifestarse, un arma dispuesta. El uso común de ellas se ha extendido del obrero de la mina al del campo, con lo cual la propagación del arma ha llevado á los campos la propagación del delito.

En otras épocas la contienda, originada por resentimientos ó rivalidades, de todas clases entre labradores, que se desarrollaba en la estrecha calleja de la aldea, tenía por arma casi única el palo, menos peligroso que por su naturaleza, por el hábito de manejarlo que los labradores adquirían desde su juventud. El arte de la esgrima del palo era tan corriente, que la habilidad del ataque resultaba neutralizada por la que desplegaba el que se defendía. La alevosía rara vez concurría en esas contiendas, precisamente por las circunstancias que antes indicábamos; y en definitiva, la policía preventiva podía dispensar su apatía con la imposibilidad de prohibir ó evitar el uso del palo.

Pero con las armas cortas, que tanto se prestan al golpe traidor, más peligrosas por su índole y por la proximidad que su empleo exige entre los contendientes, la prevención sería más fácil. No se necesitaría gran esfuerzo para poner coto á esa espantosa propaganda de las armas.

Por desgracia, nuestros Gobiernos no se preocupan con otras cosas que con aumentar la recaudación de los impuestos ó con la adjudicación de los destinos públicos á sus paniguados. Mientras el presupuesto esté bastante dotado para dar de comer á los partidos que turnan en el poder ó para que saquen el tesoro público los negociantes protegidos por ellos, ¿qué les importa que las malas pasiones tengan á su disposición pistolas y puñales para hacer víctimas?

Una clasificación rigurosa de las armas blancas en prohibidas y permitidas, é imponer á los comerciantes la prohibición;

de vender las comprendidas en el primer grupo y las cortas de fuego á todo el que no presentara licencia para usarlas, identificando al mismo tiempo su persona, sería de grandes resultados. Cierto es que se haría contrabando de ellas; pero á ese contrabando se pondría á todo obligando al comercio de armas á combinar las guías de transporte con los registros de la venta, para que en todo tiempo pudiera la policía vigilar ese tráfico. Estas medidas preventivas se complementarían acentuando las represivas del Código penal vigente, en el cual pudiera llegarse á consignar como circunstancia de agravación el cometer el delito con una de esas armas no teniendo licencia para usarlas.

Todo esto constituiría una traba para la industria y el comercio de armas; pero también las sufre la fabricación y venta de sustancias nocivas; y sobre todo, menor mal sería este que el producido por el libre comercio de armas. ¿No soporta parte de esas trabas el comercio de las de caza, sin que constituyan un grave obstáculo para su prosperidad?

¿Es que al orden público se le puede sacrificar todo y nada á la seguridad individual?

Una objeción nos harán los que lean este artículo. Todo cuanto llevamos apuntado implica una serie de medidas de posible ejecución para lo sucesivo, pero las armas que hoy están en poder de millares de personas, ¿sería fácil recogerlas?

No sería fácil, pero tampoco imposible; el *cacheco* que se hace de vez en cuando en las cárceles con objeto de apoderarse de las armas que los presos ocultan á los vigilantes, no sería muy difícil que la Guardia civil lo verificase á menudo con las personas sospechosas en las respectivas demarcaciones de los puestos de aquel instituto, inutilizando cuantas armas encontrase, investigando la existencia de las ocultas, y denunciando á los Juzgados el hecho para su eficaz castigo.

Telegramas de ayer

Diez y seis horas tardaron en llegar á nuestro poder los telegramas de última hora correspondientes al número de ayer. No sabemos á qué atribuir el retraso cuando todas las líneas estaban corrientes y descargadas de servicio y no fueron los partes detenidos por la censura.

Y como consideramos inútiles las quejas é irremediable el mal, nos concretaremos á publicar hoy lo más importante de los despachos retrasados.

Consejo de ministros

Se ha verificado el anunciado Consejo de ministros en el despacho de la Presidencia.

Duró cuatro horas. Los ministros estudiaron la cuestión de la convocatoria y reunión de las Cortes. En definitiva no se acordó nada.

En principio quedó acordado que la reunión se verifique el día veinte de febrero.

El señor Sagasta quedó autorizado para fijar definitivamente el día de la reunión de Cortes.

El señor Capdepón habló luego del levantamiento de las garantías constitucionales, sobre lo que se discutió largamente.

Unos ministros se mostraban partidarios del levantamiento, y otros en contra.

No recayó acuerdo alguno, quedando en suspenso el tomar el acuerdo hasta el próximo Consejo.

De todos modos quedó dispuesto el que serán levantadas antes de la convocatoria á Cortes.

Antes se consultará sobre el particular á las autoridades civiles y militares de la Península.

Se acordó la creación de una Cámara ó Congreso comercial oficial dependiente del departamento de Estado, en el que el ministro ó en su defecto el subsecretario sería el presidente.

El Congreso se compondrá de 29 individuos y lo formarán elementos del Fomento del Trabajo Nacional, Asociaciones minero-ferrocarrileras, Círculos mercantiles, Cámaras de Comercio y Agrícolas.

Formarán en el Congreso los jefes de comercio del ministerio de Estado.

Este centro comercial se encargará de buscar nuevos mercados á los productos españoles.

Los agentes consulares de España tendrán la obligación de secundar la acción del Congreso, facilitando al efecto cuantos datos les sean solicitados.

Quedó acordado que el señor Romero Girón se presente á las Cortes como ministro de Fomento y en comisión del de Ultramar.

Al efecto para entonces se suprimirá dicho ministerio y se reducirá el número de empleados hasta quedar sólo el necesario para la comisión liquidadora.

El señor Romero Girón quedó como ministro de Ultramar, en comisión para poder liquidar con la Compañía Trasatlántica y otras entidades, pues no lo podría hacer otro por no estar tan enterado de los contratos pendientes.

También el señor Romero Girón estudiará si debe ó no pagarse la Deuda de Ultramar.

Su acuerdo se presentará á la sanción de las Cortes.

Se interesó al ministro de la Guerra para que se despachen á la mayor brevedad los expedientes de libertad de los periodistas presos.

El ministro de Hacienda ofreció que para la fecha de la reunión de Cortes quedarán terminados todos sus proyectos para el arreglo de la cuestión económica, á fin de presentarlos á las mismas.

El señor Puigcerver expuso que tendrá también terminadas todas las economías

insusceptibles de introducir en todos los departamentos ministeriales, excepto en el de la Guerra, donde no se podrán reducir los gastos como fuera su deseo.

Se concedió la gracia de indulto á tres reos de Salamanca y se denegó á un cuarto, ante la circunstancia de haber asesinado y robado á un presbítero.

También se denegó la gracia de indulto á otro reo de Badajoz, que machacó con una piedra la cabeza de su padre.

Se ultimaron algunos decretos que firmará hoy la Regente y que tienen relación con el indulto de prófugos.

Se leyó un telegrama suscripto por una importante casa naviera, en que se solicitaba precio del dique de la Habana que el Gobierno está dispuesto á poner á la venta.

Acordó el Gobierno enviar á aquella empresa un telegrama, indicándole que obraba en su poder un despacho de una casa que ofrecía por el dique de la Habana 500.000 pesos en oro.

Noticias

En la presente semana saldrá de Cienfuegos con rumbo á España la última expedición de tropas españolas.

A bordo de este buque vendrá el general Giménez Castellanos.

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de Manila:

«Los oficiales y las tropas prisioneros en la isla de Negros han sido devueltos y están en Zamboanga.»

Continúa practicando activas gestiones para obtener la libertad de todos los prisioneros.

La situación en Ilo Ilo continúa igual.

El Gobierno cree que la oposición de la minoría republicana será benévola en las Cortes.

A pesar de esto, caracterizados ministeriales hacen recuentos por conocer con exactitud la mayoría de ambas Cámaras. Nada de extraño sería que fueran llamados los senadores que ejercen altos puestos en el extranjero.

De Washington dicen que Máximo Gómez ha pedido al Gobierno yanqui sesenta millones de dólares para pagar á sus tropas, las cuales licenciara cuando le sea entregada esa suma.

Máximo Gómez rechaza la proposición que le hicieron los americanos para distribuir tres millones entre los 39.000 cubanos que todavía hay armados.

Ha fallecido la princesa María Luisa, esposa del príncipe de Bulgaria, después de un laborioso parto.

En el pueblo de Carenas (Zaragoza), se amotinó el vecindario á consecuencia de haber disparado un tiro el recaudador de contribuciones contra un contribuyente.

El Senado francés ha aprobado el arreglo comercial con Italia y los convenios entre Francia, Alemania, España y Portugal.

De Hong Kong dicen que diariamente las tropas americanas provocan hostilidades en Manila cometiendo actos vandálicos.

Un oficial filipino que se hallaba paseando, fué muerto por un soldado americano, el cual quedó impune.

El comité filipino de Hong Kong ha publicado las siguientes noticias de Manila.

El pueblo filipino protesta contra la negativa de los yanquis á unir un representante del gobierno nacional á los comisionados americanos encargados de la información.

Esta resultará irrealizable sin el concurso amistoso del Gobierno filipino.

Genicero

El mercado de vinos

Las ventas siguen sucediéndose con poca actividad. Los precios que rigen son de 8 á 9 reales las clases sin yeso y de 9 á 9 y medio los enyesados, para el interior.

Urnuela sigue sosteniendo sus precios de 2 á 2'75 pesetas con la afluencia de carros que trasportan el vino para las provincias de Burgos y Santander.

En Huércanos, con regular animación, se sostiene el precio de 7 y medio establecido para aquellos vinos.

En los pueblos del partido de Nágera á excepción de Alesanco y Hornilla, apenas se han vendido más que las clases defectuosas que con destino á las destilerías se venden de 4 y medio á 5 reales.

Cereales

El mercado del domingo no tuvo la animación acostumbrada debido sin duda alguna á la nevada que aquel día cubrió el suelo.

Los precios para el trigo fueron de 49 á 51 y la cebada de 24 á 25 reales.

Noticias

Los campos se quedan con los deseos de verse cubiertos de nieve ó empapados en la lluvia que les es precisa.

Hasta ahora sólo teníamos buena dosis de frío que ha desaparecido bajo la influencia del cambio de la noche última, producida por un pequeño chaparrón de agua al que ha seguido un día de verdadera primavera.

Mañana empieza la época en que los obreros del pueblo se contratan para las casas de los propietarios por la temporada de labores agrícolas hasta el 24 de junio y con gusto notamos que gracias á la constancia de estos labradores en labrar lo mejor posible sus viñas á pesar de la depreciación del vino, todos encuentran su correspondiente colocación.

Ya van llegando todos los soldados del pueblo que fueron á Cuba y que tuvieron la suerte de resistir los múltiples enemigos de aquel país; ayer le tocó el turno á Luciano Salas, simpático muchacho que

trae los galones de cabo y varias cruces y el que ha llegado en muy buen estado, por lo que felicitamos á su familia, muy considerada en la villa.

Tenemos entendido que las señoras del Hospital que con tanta constancia acudieron por espacio de cinco meses á la estación para socorrer á los repatriados, celebrarán un día de estos una función religiosa por el eterno descanso de los soldados muertos en las guerras últimas; y que aquel día la Junta directiva repartirá entre todas ellas una hoja impresa con una colección de versos improvisados por una de tan dignas señoras, en los que á grandes rasgos se manifiesta la obra efectuada por tan humanitaria asociación local, mil veces bendecida por los desgraciados.

De antemano suponemos que, sea día de fiesta ó de labor cuando la función se verifique, la Basílica de la Virgen del Valle (su protectora) estará cuajada de fieles que con su presencia darán testimonio de gratitud á la santa misión efectuada por la Sociedad.—Lagunilla.

Diálogos políticos

—Ya tenemos un discurso más, don Eduardo.

—Y un hombre menos, si es que se refiere usted al señor Canalejas.

—No le han gustado, según eso, sus declaraciones, á pesar de proclamar el principio de las elecciones por gremios, de que usted es tan partidario.

—Es la única nota simpática del discurso; y aun carece de originalidad porque fué uno de los principios fundamentales de la Asamblea de Zaragoza.

—Pues los periódicos de mi partido le aplauden, considerándolo muy práctico.

—Era de esperar el aplauso: el señor Canalejas fué de los que se atrevían á mirar por encima de los convencionalismos de los partidos para descubrir horizontes de regeneración, y al convencerse ahora de que uno de tantos sienten deseos de aplaudir.

—Sin atender á esa consideración me ha gustado al leerlo. Huye de sueños gloriosos y se atiene á la realidad.

—Dirá usted eso por el siguiente párrafo: «Y los caminos, los canales de riego, la marina, la instrucción pública, toda la obra regeneradora? Esto es por el momento absolutamente irrealizable. Las condiciones especiales de esta crisis hacen que no haya ninguna solución inmediata.»

—Esas palabras son muy duras, pero hay que confesar que son ciertas.

—¿Por qué han de serlo? ¿por qué hemos de cerrar el corazón á la esperanza y abandonarnos á desconsolador pesimismo? El que no acierte con el medio el señor Canalejas ¿quiere decir que no lo haya?

—¿Usted cree que el medio existe?

—Indudablemente: consiste precisamente en la afirmación de lo que ha negado el señor Canalejas: abrir caminos para que circulen los productos, construir canales que lleven la vida á los campos, instruir á la juventud para mejorar el pueblo, llevar á cabo la obra regeneradora: esa es la solución.

—¿Qué bonito resulta todo eso! Lo malo es que para realizarlo se necesita mucho dinero y no disponemos más que de obligaciones y trampas.

—No se necesita tanto como usted cree: pero de todos modos el dinero existe.

—¿Dónde está?

—Recuerde usted que la Asamblea de Zaragoza hizo la siguiente declaración: Si los Gobiernos se declaran vencidos, nosotros nos comprometemos á llevar á cabo este programa.

—Eso se dice muy fácilmente, pero no añádanle de dónde sacarían el dinero.

—Sí lo dijeron: de los impuestos administrados con honradez y sin compromisos de partido que los esterilizan.

—Los impuestos, ya lo ha dicho el señor Canalejas, no bastan; percibe el estado ochocientos millones: cuente usted seiscientos de deuda, sesenta y dos de clases pasivas, ciento cincuenta de Guerra...

—Pero ¿es que aquí todo es sagrado, intangible y digno de atención, menos lo que á la producción se refiere? ¿Por qué se ha de pagar ese capital de clases pasivas? ¿Por qué no ha de atacarse al cupón que es el más beneficioso del mundo, siendo nuestra nación la más pobre?

—En cuanto á las clases pasivas hay que respetar los derechos adquiridos y no dejar en la calle á los que sirvieron bien al Estado; y en cuanto á la deuda...

—Nadie, al tratar de reducir las clases pasivas, habla de los pobres que perciben mezzquino haber: se refieren más bien á esas familias acomodadas que aun cobran algunos miles de pesetas para aumentar sus lujos, á esos empleados que se jubilaron ó retiraron alegando imposibilidad física y todos sabemos que están perfectamente útiles y algunos hasta desempeñando destinos similares: á los otros que fueron funcionarios humildes, milicianos, estudiantes, etc., y porque desempeñaron durante dos años el cargo de gobernador, cobran como el que ha subido paso á paso, durante medio siglo, la carrera administrativa. ¿Qué iba á decir usted de la Deuda?

—Que el mismo Canalejas da una razón bien clara para demostrar que no se la debe perjudicar. Si todos los días tenemos que acudir al crédito ¿cómo vamos á perjudicar ese crédito rebajando los cupones ó estableciendo un impuesto sobre la renta, que es igual?

—El argumento está muy manoseado y sólo sirve para descubrir los conocimientos económicos de nuestros flamantes hacendistas.

—Ya va usted á salir con alguna teoría nueva.

—No: es usted mismo quien la va á definir. Supongamos que usted y yo, que tenemos igual riqueza, vamos á casa de un banquero á pedirle un préstamo de diez mil duros: ambos somos honrados y pro-

curaremos devolverlos: yo, que ofrezco el ocho por ciento de interés, derrocho cuanto dinero cae en mis manos, no gano nada y cada día adquiere más deudas: usted, que sólo ofrece un rédito del seis por ciento, es trabajador, modesto en sus gastos y va á emplear esos diez mil duros en una industria lucrativa ¿quién le prestará su dinero el banquero?

—Creo que sí.

—Téngalo usted por indudable: pues eso mismo sucede en las naciones: no gozan de más crédito porque su papel produzca más ó menos: á lo que se atiende es á la cuantía de los impuestos, á la forma, más ó menos reproductiva de emplearlos, en una palabra, á la seguridad del capital y cobro de intereses, pocos ó muchos. Esta cuantía de los intereses, es un factor, pero no el principal, y mucho menos el único. De otro modo no se explicaría que las deudas de naciones que pagan igual interés tengan tan distinto tipo de cotización: y una misma deuda, por ejemplo, las Cubas, se coticen un día por encima de ciento y otro por debajo de cincuenta. Esto es elemental; además, los tenedores de papel tienen descontado hace tiempo que se les impondrá contribución y esos anuncios autorizados no han hecho gran mella en la Bolsa.

—Sí, confieso que esa teoría del señor Canalejas no es muy acertada.

—Ni esa ni otras muchas de su discurso: oiga usted este párrafo:

«Las fórmulas que han dado algunos regeneradores no son más que espejismos, mientras más perjudiciales en el problema económico que en ningún otro. Dice que hay fuentes de riqueza perdidas y traza las grandes líneas de nuestra situación económica diciendo que hay elementos suficientes para transformar á España en plazo breve. Hablan de la riqueza oculta, que en parte es una compensación, un paliativo para la demasia de las cargas, como el contrabando es un paliativo de la demasia de los derechos.»

—En eso no estoy conforme: no son los que más pagan los que ocultan sí los que tienen mejores padrinos.

—Pues ese es el discurso del señor Canalejas á pesar de los aplausos de los ministeriales. Defiende la intangibilidad de los tenedores de papel, la ocultación de riqueza y el contrabando: pide nuevos sacrificios á los contribuyentes y dice que no hay que hablar de caminos, canales, instrucción pública ni regeneración. Por eso he dicho al principio que teníamos un discurso más y un hombre menos.

CORREO DE CUBA

De una carta particular de la Habana tomamos las siguientes noticias que encierran algunos curiosos detalles respecto á la situación de aquella capital en los principios de la dominación yanqui, cuya historia, á lo que parece, ha de ser fecunda en desengaños y enseñanzas.

La carta no está escrita de una vez, sino en varios días, los últimos del año pasado y los primeros del presente: y dejando á un lado algunos pormenores, menos interesantes, dice así:

28 de diciembre.—«Los ojos, donde quiera que uno los vuelva, no ven otra cosa que estrellas, banderas insurrectas y americanas, colgaduras y adornos de lo mismo, pelotones de negros, mulatos y chusma de todos sexos y colores, que á guisa de demonios recorren las calles, obligando á poner banderas cubanas y á dar vivas á Cuba libre. Hasta ahora no sabemos más que de dos muertos y pocos más heridos por negarse á dar los tales vivas. Lo extraño es que no haya habido más, estando como estamos sin policía y á merced del populacho...»

«Los oídos son los más atormentados por las bombas, chapuzas, triquiacaques especie de conetes chicos, que acompañan y siguen desahorados vivas á Cuba libre y á todos sus héroes desde Máximo Gómez á Quintín Banderas. Es de saber que tienen prohibido los americanos dar muertas á nadie, y por eso mientras que man á Weyler en estatua, gritan, ¡Viva Weyler sin cabeza! ¡Vivan los españoles amateados!, con otras muchas variantes sobre el mismo tema... Entre los vivos se oyen también unos *tritos perdidos* que man mandado no pocos al otro mundo, dejando en éste la mar de heridos. Hay noches en que pasan de veinte, y á contar desde el día en que nuestras tropas empezaron á evacuar los arrabales de la ciudad, no serán muchos menos los muertos que mutuamente se han hecho españoles y cubanos en sus encuentros nocturnos.»

Añade luego que el más lerdo puede convencerse de que los americanos pretenden la anexión, y dice: «Lo más gracioso es ver á estos cubanitos tan alegres y tan confiados en sus *alidados*, que así llaman los tontos á los yanquis. Están estos señores haciendo un alarde de fuerza de lo más brutal que se ha visto; llegan cada día barcos y más barcos atestados de soldados, que á banderas desplegadas y tambor bañante, cuando no silbándose ellos mismos el paso, desfilan por estas calles; tienen apostados en bahía seis buques de guerra; levantan muelles, tienden vías férreas por los alrededores de la Habana; forman sindicatos con que se van apoderando de todo; y aún sueñan estos infelices cubanos con su independencia, y que todo es por librarlos de la opresión y tiranía de España! Verdaderamente que se necesita ser estúpido...»

30 de diciembre.—«¿Cuánto han cambiado las cosas de la noche á la mañana! ¡Oh dolor! Ya muchos han optado por guardarse y romper las *banderitas* y demás *capitulos nacionales*. Algunos piensan en volver á la manigua; no falta quien eche de menos la tan odiada bandera española. «Ludlow, el gobernador militar y civil de la plaza, ha mandado salir de la Habana las fuerzas cubanas que habían ido entrando en la población *para mantener el orden*. Item más ha prohibido que entren

el día 1.º á presenciar el cambio de bandera. *Ánda más*, que se suspendan los ocho días de festejos decretados por la junta cubana. Esto es lo que no pueden sufrir y lo que jamás les perdonarán á sus *alidados*. Con razón dice un periódico maniguero que están muy *tirantes las relaciones*...»

31 de diciembre.—«Todo sigue tan triste como ayer; va en aumento el abatimiento de los cubanos. En cambio para nosotros es un *gusto* que no podemos disimular el que sentimos al ver tan repentina mudanza...»

«1899.—¡Año nuevo! ¡Patria nueva! ¡Bandera nueva! Pero nada nuevo que contar más que los 21 cañonazos á la bandera abatida y otros tantos á la izada.»

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: Orenico Martín Marrodrón Sáenz, y Laura Francisca Bustamante y Fernández de Lugo. Defunciones: Blanca Miguel Ramírez, de Victoria, 6 años.

Matrimonios: Macario García Ocaña, de Zaragoza, de 34 años, soltero, con Teresa Soto García, de 23 años, soltera, de San Vicente de la Sonsierra, el día 4, á las seis y media de la mañana, en Santa María de la Redonda.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 2 DE FEBRERO.—LA PURIFICACIÓN DE NUESTRA SEÑORA, Santos Cándido y Feliciano, mrs.; Cornelio el Centurión, y Santa Felicitana, vg. y mr.

La misa y oficio divino son de la festividad, con rito doble de segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 3 DE FEBRERO.—San Blas ob. y mr., y Santos Félix, Eulogio, Iguacio, Hipólito y eps. mrs.

La misa y oficio divino son de la Oración de Nuestro Señor Jesucristo en el Huerto, con rito doble mayor y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

SANTA MARÍA DE PALACIO.—La Asociación de Hijas de María, celebra esta tarde á las tres, sus ejercicios mensuales con sermón que predicará don Domingo Ruiz de la Cámara, Director de la Asociación.

AVISOS Y NOTICIAS

Anoche se promovió un escándalo junto á la confitería de «El Buen Gusto», situada debajo de Portales, entre la esposa y la amante de un conocido vecino de Logroño. Gracias á la oportuna intervención de la policía no hubo que lamentar mayores males.

Estos días recorre la población presentándose en los pisos de las casas un sujeto que se dice repatriado y quizá lo sea, pidiendo un socorro; pero como dice á la vez que lo recomienda el digno presidente de «La Cruz Roja» señor don Gregorio García Escudero y esto no es cierto y así estamos autorizados para decirlo por nuestro distinguido amigo el señor Escudero, poniendo las cosas en su lugar, lo hacemos público á fin de evitar malas interpretaciones, ó quizá algún timo.

No más DOLORES DE MUELAS, usando á diario el más eficaz, el más barato, de exquisito perfume y de acrisolada historia de 28 años; el mejor de los dentíficos conocidos, LICOR DEL POLO DE ORIVE, con cuyo empleo no se sufre ningún padecimiento en la dentadura. Farmacias y perfumerías. En Logroño, farmacia de Piquer. 2

Esta noche, de nueve y media á una y media, se verificará en el círculo «La Amistad», una de sus animadas veladas-bailes.

Eminentes médicos aconsejan las inhalaciones de Eucalipto asociado al Bálsamo de Tolú y Savia de pino para curar los resfriados, catarros, bronquitis, etc. Se obtienen buenas inhalaciones dejando disolver en la boca las pastillas Morelló: Farmacia Piquer y principales.

Por medio de circular invita el señor Gobernador civil á los dueños de fincas ocupadas para la construcción de la carretera de Cervera á la de Laracaña á Francia, á que en término de 30 días presenten en la Jefatura de obras públicas las reclamaciones que estimen convenientes.

CAFE UNIVERSAL.—Gran concierto para esta noche de 9 á 11, por el quinteto que dirige don Juan Vallés, bajo el programa siguiente:

- 1.º «La Giraldá», paso-doble.—Juarranz
- 2.º «Conchita», habanera.—Mora.
- 3.º Marcha indiana.—L. Streaboc.
- 4.º «Peliuto», fantasía.—D. Mizetti.
- 5.º «Recuerdo», gavotta.—J. Hjar.

Brillo especial para tarima y ladrillo

Este acreditado lustro, superior á cuantos se conocen, está dando inmejorables resultados por su mucha duración y facilidad con que desaparecen toda clase de manchas. Venta exclusiva en Logroño, Blasco é hijo, antigua casa de Ojolindo. San Blas, 3.—Depósito exclusivo de la pasta luminosa para encender con facilidad el fuego.

En Aldeanueva de Ebro, se anuncia vacante la plaza de inspector de carnes.

Cuantas personas acuden á la consulta del acreditado cirujano-dentista señor Gurrea á reponer los dientes y muelas perdidos, consiguen con las dentaduras que en el laboratorio de dicho señor se construyen, comer y hablar perfectamente en muy poco tiempo.

El gabinete lo tiene establecido en la calle del Mercado, número 37.

El alcalde de Castañares, ha prometido al señor Gobernador civil satisfacer las cantidades que adeuda aquel Ayuntamiento al personal de primera enseñanza tan pronto como haya fondos.

El sucesor de Mamerto Blasco, vende las mejores sobadas. Portales, núm. 100.

COMPANIA HAMBURGUESA

Sud-americana
Vapores correo al Brasil, Rio de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.
33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos.
En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B., 3.º; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.º admiten carga para todos los puertos del globo.

La Gran Bretaña
ALMACEN DE CAMAS
Y MUEBLES DE TODAS CLASES
Calceterías, 7, Plaza del Mercado
Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces
Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedores de Viena, Bañes, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.
UNICA CASA EN LOGROÑO
LA GRAN BRETAÑA
CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

BICICLETA
neumática nueva
se vende una, por menos de su valor.—Informarán en la Travesía de Laurel, establecimiento de vinos, donde podrán examinarla.



donde podrán examinarla.

BOCA, GARGANTA, VOZ
PASTILLAS F. PRIETO
DE GUAYACINA Y MENTOL
De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, dificultad de tragar, fetidez de aliento, anginas, picor, sequedad, etc.
Se recomienda muy especialmente á los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas. Caja una peseta.
De venta en las principales farmacias.
En Logroño: farmacia de D. Patricio Gómez.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Es el producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Café Nervino Medicinal
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, de hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.
DOCTOR MORALES, Carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

SERVICIO DE VAPORES de Burdeos con destino á los Estados Unidos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Chile y otros puntos de América.—Precio del pasaje, 150 francos.
Para más detalles, dirigirse á don R. Gallo, Rue Lafontaine, 7, Burdeos.
Imprenta de LA RIOJA

Fábrica de curtidos y correas de trasmisión

Correas pegadas sin cosido y sin fin, encargadas expresamente



DE PEDRO MARTINEZ VITORES
(SUCESOR DE NIGANOR DE RIVAS) Casa fundada en 1830
LOGROÑO

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA Victoria
GRAN FÁBRICA DE Camas y jergones de hierro movida á vapor
Inmensa surtido en jergones y camas de hierro, sillas, etc., y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.
Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.
Calle de las Delicias, núm. 11, esquina á la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

El Estómago Artificial O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz».

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, sequedad, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección inesumal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

CURA Se vende en las principales farmacias y droguerías á pts. 750 la caja; 4 pts. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Vá por correo. Pídanse folletos.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Comp.ª

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ, DE NALDA
premiado en las Exposiciones logroñesas de 1880 y 1897
Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Na'lda (provincia de Logroño). Precios sumamente baratos.
Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle de la Compañía, núm. 40, quien dará catálogos y condiciones. También se dan Condiciones en la Administración de LA RIOJA.

« Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel »
Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las
Pastillas Géraudel
Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.
Constipados, Tós nerviosa, Larinjititis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.
Muy necesarias á los Fumadores.
Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

CONEJAR MODELO
SAN GERVASIO (Barcelona), calle de la Cuesta, núm. 51
PRIMERO Y ÚNICO EN ESPAÑA POR SU INMENSA Y SELECCIONADA VARIEDAD DE RAZAS
Veinticinco distintas razas de conejos premiadas con Diploma de Honor (la más alta recompensa en cunicultura); medallas de oro, plata y bronce.—Conejos gigantes de Flandes, talla enorme.
Liebres de la Patagonia.
Chalets, los más propios é higiénicos para cunicultura.
Buevos, de la raza de gallinas de combate desnudas de Madagascar, premiadas con medallas de plata.
Raza la mas ponedora.
Ferros del monte de San Bernaró, premiados con varias medallas de primera. Raza extra pura obtenida de los criaderos de Mr. Baumann y del chenil del Mont-Blanc.
Microbicina Muzas: El mejor desinfectante inodoro é inofensivo. Irreemplazable para desinfectar coque, gallineros, cuadras, retretes, etc., etc., é higiénico para todas las partes del cuerpo humano.—Cajón de 6 botellas, pesetas 12.—Cajón de 12 botellas, pesetas 24.
Alfombras de alta novedad, confeccionadas con pieles de las razas Japonesas, China, plateada, Saint Huber, Angora, etc., etc., midiendo un metro de largo por 50 centímetros de ancho, á pesetas 25 una.
SE REMITEN CATALOGOS

Juan Herce
arboricultor y floricultor de Albelá, que ha obtenido dos diplomas de 1.º en la Exposición de Barcelona y dos premios en la de Logroño, ofrece perales, manzanos, ciruelos, melocotones, albaricosos, acerolos y otras variedades de árboles frutales, así como acacias de bola, flor y bravas.
Pídanse catálogos.
EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Véndese en las principales Farmacias
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Línea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba
Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como siguen:

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas, Gibara	GRACIA	8 de febrero de 1899.
Habana y Matanzas	LEONORA	12

LÍNEA DE PUERTO RICO
El 15 de febrero saldrá de esta Benita su capitán don Valentín Arana, admitiendo carga y pasajeros, puerto el magnífico vapor

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del NÚMERO DE BULTOS, SUS MARCAS, NÚMEROACIÓN, PESO BRUTO Y NETO, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de RIESGO MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR, Muelle 18. Teléfono número 37.—Santander

PECTORAL MEDRANO
CURA LA TOS Y CATARROS
TODOS LOS MÉDICOS QUE LO CONOCEN LO RECOMIENDAN EFICAZMENTE
Precio del frasco 6 reales en todas las Farmacias
Depósitos: G. García, Capellanes, 1, Madrid; y en la Farmacia del autor, Mayor-Alá 43, Guadalajara. En Logroño, Lanzagorta, Mercado, 63, Farmacia.

24 EL BANQUERO DE CERA
dirigirse al gabinete de mistress Lowter para hacerle la última intimación.
—Si se obstina, dijo para sí, tendrá que intervenir el coronel en el desenlace de esta comedia y veremos si cuando mistress Lowter esté en la cárcel se hace de rogar su hija para entregarme su blanca mano.
Antes de salir dió una mirada al gabinete del banquero. Allí estaba el maniquí, terrible testimonio contra la viuda si no se conformaba con los deseos de Bage. Dió dos vueltas á la llave y se dirigió hacia el cuarto de su ama.
Casi al mismo tiempo, crugió imperceptiblemente uno de los tabiques del gabinete, reclinó la puerta secreta sobre sus enmohecidos goznes y dió paso á dos hombres.
—No me atrevo á creer lo que veo, dijo uno de ellos con apagada y balbuciente voz; ¿será posible que haya resucitado vuestro honor!
M. Lowter, era él, aplicó un dedo á sus labios y el viejo Toby tuvo que guardar para mejor ocasión las prolijas demostraciones de su asombro. El banquero reconoció el cuarto de Bage y luego se dirigió á él.
—Esto lo comprendo, dijo señalando al maniquí; explícame lo demás.
Toby estaba enterado á fondo de cuanto pasaba en la casa: explicó detenidamente las manipulaciones de Toby y su deplorable resultado: cuando llegó á la suspensión de pagos, no pudo contener el banquero una furiosa exclamación.
—¡Aquí está el remedio! añadió Toby, poniendo la mano sobre la caja.
Lowter meneó la cabeza.
—¡Tres millones! dijo. Sin crédito, ¿qué son tres millones?

25 FOLLETÍN DE LA RIOJA
Sacó una llave y probó á introducirla en la cerradura, pero se lo impidió la llave de Bage que había quedado allí rota y torcida. Una imperceptible sonrisa desarrugó la frente del banquero.
—El tunante ha venido, exclamó; bien habia hecho yo tomar mis precauciones.
Luego dirigiéndose á Toby, continuó:
—Ese Bage es un pícaro; será castigado... ¿Quién falsificaba mi firma?
Toby pronunció en voz baja el nombre de mistress Lowter. Si la fisonomía del banquero no hubiese sido una especie de máscara inmóvil y muda, se hubiera conocido en su semblante la fuerte sensación que le causó esta noticia. Después de algunos momentos de silencio hizo una señal á Toby para que saliera.
Aquella era la segunda visita que hacía el banquero á su antiguo gabinete. Cuando aconteció su evasión se había llevado consigo impremeditadamente la llave de la puerta secreta y la de la caja. A su regreso, que había sido el día antes, se valió de ellas para entrar en el gabinete; por las conversaciones que había tenido con los viajeros en el camino de Douvres á Londres se había convencido de que eran ciertas las noticias de Stevenson; la casa estaba desacreditada, y á él se le tenía por loco. A pesar de esto, cuando encontró la caja llena, recobró las esperanzas, y por lo que pudiera suceder, mudó la combinación de la cerradura, lo cual impidió á Bage abrirla.
En tan crítica situación se despertó en él su carácter vivo y emprendedor; propúsose sostener el edificio de su crédito por arruinado que estuviese y este proyecto, volviéndole su antigua energía, hizo desaparecer al hombre del spleen y del suicidio para dejar obrar al inteligente especulador que con

26 EL BANQUERO DE CERA
casa donde ha acaecido la desgracia, cualquiera diría que aguardan ver salir clavado en un ataúd el cadáver de ese ser tan respetable, coma fantástico el crédito.
En esta ocasión, la ruina de la casa Lowter tomaba un giro dramático. Conocidos eran los síntomas que la anunciaban, era notorio que el banquero estaba loco; pero á nadie le hubiera ocurrido dudar de su horadez. ¿Qué iban, pues, á hacer allí los magistrados y constables? ¿No hubiera sido mejor dejar exhalar tranquilamente al moribundo su último aliento?
III
Estas y otras reflexiones hacían los muchos curiosos que se habían agrupado á la puerta de la casa. Entretanto, Bage intruyó á la justicia, llegó con ella al piso principal é hizo salir á todos los dependientes que fueron á aumentar los grupos de la calle.
—Vuestra acusación es grave, dijo el magistrado; reflexionando bien; ¿persiste en sostenerla?
Bage en lugar de responder fué á abrir la puerta de comunicación del gabinete con las oficinas; encontrándola cerrada rompió un vidrio y levantó la cortina.
—Mirad, dijo.
Todos se acercaron; el maniquí estaba enfrente. El magistrado y los constables conocían personalmente á Peter Lowter, así es que quedaron asombrados al ver tan exacta semejanza y necesario les fué observar la inmovilidad de aquella masa inerte para convencerse de que no era Peter Lowter en persona el que á la vista tenían.